

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăvi 27.
Abonamentul cu supliment defuzat: un an 1940 lei, 6 luni 1050 lei.
Pentru Anul Nou și încheierea abonamentelor — Recuza și inserții după tarif.

D. GHEORGHE BRĂTIANU continuă să dea alarma



După Oradea, luând cuvântul, Dumitrescu trecuți, la Craiova, d. Gheorghe Brătianu, făcând mai întâi, în culorile cele mai negre, un tablou al situației de azi, a conchis:

„Se apropie ceasul judecăților și al socotelilor. Ceasul acesta ne găsește cu fruntea senină și cu hotărârea limpede. Acum patru ani, v'o amintiți, am pornit în zorile unor mari nădejdi. S'a spus că n'am avut alt scop al

asignanți noastre decât restaurația monarhică. Eroare. Restaurarea monarhică noi am privit-o ca un fapt istoric, un fapt a cărui consolidare trebuia să oprească țara de la înăbușirea libertății, să-i redă prestigiul și încrederea. Ei n'a constituit și nu putea constitui un punct de program. Noi am afirmat însă din primul ceas un alt principiu: RESTAURAȚIA VALORILOR MORALE.

„Astăzi o spunem cu adâncă durere: Nu restaurația ci prăbușirea valorilor morale, este semnul acestei vremi.

„De aici am venit aici ca să repet strigătul pe care l'am ridicat acum o săptămână, la marginea țării Crișului, în barajul îndesățat al graniței de vest. Îl repet astăzi în țara: Olteniei, în val repetat mai ales la București, nu numai cum l'am înțeles strămoșii și părinții, ca o chemare împotriva dușmanului din afară, ca o lozincă a rezistenței și a integrității.

„Îl repet cu strigătul de alarmă împotriva uitatei conștiințe sau inconștienței, în destrămări launtrice, îl repet ca singurul îndemn care ne poate uni și îmbărbăta, de va fi nevoe mai presus chiar de programe, de partide, doctrine și de instituții: **DAȘTEAP-TA-TE ROMÂNII!**

Să fie cu putință?

Am vorbit și altă dată de modul cum unii din veneticii atab ligi în localitate și cari fac afaceri de milioane, știu să se sustragă de la plata impozitelor, cu complicitatea unor avocați politicieni și chiar a unor organe fiscale. Am vorbit și vom mai vorbi, când — în posesunea tuturor documentelor necesare — vom da la iveală fapte, cari vor pune multă lume pe gânduri.

Până atunci — și pentru a împiedica o nouă infamie ce se pune la cale — facem atenție pe d. administrator financiar asupra următorului fapt. Și anume:

Pentru stabilirea quantumului dărilor unui cerealist din Constanța — cerealist de speță nouă — fusese numit ca expert contabilul unei mari bănci din localitate. Om integru acesta, nu convenea neomilionarului venetic. Și atunci, într-o cămărușă, întru cât el lucra cu acea bancă, a obligat, prin direcția generală a băncii respective, pe contabilul cu pricina să se desesizeze de afacere, pentruca în locul să fie numit un altul. Și a și fost numit.

Are cunoștință d. administrator financiar de acest lucru? Și îndrăzni-va noui expert să escamoteze cifrele din registrele lipitorii străine?

În atenția autorităților școlare

Știu autoritățile respective că la școala No. 2 mixtă din Constanța se predă după harta Fomântel mizi?

Că școala e lipsită de material didactic, că are table de scris vechi și prinse de pereți în piroane, că la cea mai săracă școală de noi? Când s'au închinat ante de mil lei anual numat cu chirie!

De asemenea că din fondurile școlii s'a dat o flodormă unei doamne institutrice dela școala No. 1 de lei 26000?

Noiile autorități școlare să nu cadă în păcatul celor de curând mîntrofe.

Noi ne-am făcut datoria denunțând pe această cale faptele, așteptăm măsurile dicte de interesele școlare.

Pierderea hidroavionului italian

Eri în creșea l. d. a. hidroavionul „Cant Z. 501” a părăsit Constanța, zburând spre Varșea, de unde își va continua călătoria în Pireu.

Vierii, hidroavionul italian se va înșopăia în Constanța, urmând a face noui demonstrazioni în prezența conducătorilor ministerului aerului.

Crimă sau?...

Eri s'a găsit un cadavru între toale de porumb aruncate în curtea locuitorului de Crăciun din satul Luncești. Jandarmii au stabilit că acest cadavru aparține locuitorului Faraf Ia.

S'a întreprins cercetări spre a se stabili dacă nu e vorba de o crimă odioasă.

Cartă Postală

Dom' Director Jurnal,

Ai citit altu eri un lucrare, care nu intră cap al nostru. Ministru pilin! Ce estem ala „ministru pilin”? Cap la el pilin estem? Barta la el pilin estem? Sau punga la el pilin estem?

Și estem și ministru care „gol” estem? Asta ispunesi la altu! Numai un prostule gol estem. Și ministru prostule nu estem!
Muslamim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

O razie generală COMUNICAT

Începând de ieri, noapte la ora 2 s'a efectuat o razie generală. Controlul trezătorilor a fost făcut de către organele poliției și la unire cu cele militare.

Trăi trecătorii au fost opșiți, verificându-li-se actele.

Departamentul poliției a controlat toate casele din oraș, întregind fiecare persoană în parte.

Cei găsiți fără acte în regulă au fost vracși în astobaze și transportați la chestor.

Peste două omini s'a fost vracși pînă 2000 de indivizi.

La poliție se face trierea celor răsiți.

Pesa o mie se găseac înșiși în cartea reg. 13 Art.

Razia continuă.

Impremutul de înzestrare a țării

Țara ne cere să facem eforturi și sacrificii pentru apărarea și consolidarea ei.

Țara sau patria este pentru noi, tot ce avem mai scump; în înțeles mai apropiat, ea se confundă cu familia.

Partotunde din sufletul nostru trebuie să-i arătam prin fapte.

Dar învățătorii, ca și micii funcționari, majoritatea, nu au priceput că să subscrie adăd sume mari; precum ei se imprimă ca să se-și îmbrace copiii și să-i întrețe în școli, se vor imprimă ca să-și ajute și țara.

Ei ar putea să subscrie întru câte 50 sau 100 lei și vor face sacrificiu, în gîndul că ojută armata, cultura, credința, agricultura, industria și comerțul țării.

O învățătoare

Spargerea la o fabrică de postav din Tulcea

În cursul nopții trecute a fost săvârșită o îndrăzneală spargere în crăul Tulcea. Mai mulți hoți s'au introdus în fabrica de siori și postav a d-ului Pavel Cernicchi, ferind o cantitate mare de stofe, în valoare de zece mii lei.

Se bănușeste că autorii spargerii sunt țigani. Ei au fost puși în urmărire.

Some donite pentru ridicarea unei statui Reginei poete „CARMEN SYLVA”

- J. A. Radic 2000
- N. Plomantis 500
- M. Goldring 200
- Al. Gharghal 100
- Doamna Al. Gherghel 100
- Dezistat Diner 100
- G. Adelstein 100
- Caputo & Mari 300
- Frații Solari 500
- Dantistul Julian Zosmer 100
- Frații Singros 300
- Steris Dalt 300
- Soc'astrofiera „Columbia” 500
- Al. Thaller 500
- Elevii clasei a IV-a liceul „Mircea cel Bătrân” 547

Parlamentarii Partidului Național-Liberal de sub președinția d-ului Gheorghe I. Brătianu, au hotărât să nu ia parte la deschiderea Corpurilor Legiuitoare, ca o protestare împotriva prelungirii nejustificate a mănșurilor excepționale, cenzura și starea de asediu, prin care se menține, cu sfidarea opiniei publice, un sistem de guvernare adănc dăunător intereselor țării.

Informațiuni

M. Sa Regala și-a reluat rezidența în Capitală.

Funcționarii prefecturii Colloca, într-o constatare furtivă eri au hotărât să subscrie cu toți în Impremutul pentru înzestrare salariul pe o lună. Suma subscried se ridică la 300.000 lei.

Constanța de administrație ai Camerei de comerț și industrie, Bazorgie, sub președinția d-ului Const. Volculescu, președintele comerei, în ydinta finisă la 10 Noembrie, a hotărât ca această instituție să subscrie la Impremutul pentru înzestrare suma de 400.000 lei.

După deschiderea corpurilor legiuitoare și formalitățile de constituirea a birourilor, parlamentul va conșacra o ședință comemorativă Regalului Alexandru, lui Louis Bartheu și Raymond Polcarré.

Apel va lua vacanță pentru șapte-șapte zile.

Mijlocitorii oficiali de pe lângă Bursa de cereale din Constanța, într-o uni căștigă sume fabuloase iar alții mor de foame, s'au întrunși spre a stabili o stare de echilibru omenesc.

După expunerea făcută de d. Vasilescu, d. Gh. Adelstein, vicepreședintele Burselor, a propus ca o soluție transitorie să se dea 30% din vagonatele de cereale sosite spre vânzare, mijlocitorilor cari se plîng de lipsa de afaceri.

În interesul serviciului armatei ofițerii de rezervă noștri miși jos, cari aparțin regimentului 33 doborobuși Tulcea, vor suna imediat adresele unde locuesc, chiar dacă aram aparțin altor corperi: Lt. Berghi Constanța, sublocotenent: Chirică Raul, Căpitan Silviu, Gracu Todor, Calciu Gheorghe, Bucutas C. Iacob, Duțchi Mihail, Chiu Filio, Veimberger Rudolf, Blum Iosif, Craister Richard, Gheorghe H. Vasile, Speter Iosif, Markel Adalbert, Ermila Constantiu, o-pescu I. S. Peira și medic Roth Iosif.

La ceai, cafea, prăjituri
Preferenți Coniac și Rom



IMPRUMUTUL DE INZESTRARE

Comparație cu celelalte rente

de T. FURNO

Prețind unii că luând titluri vechi am avea foloase mai mari decât dacă am cumpăra titluri noi.

Cei cari vorbesc astfel cunosc marja veche, dar nu o cunosc pe cea nouă.

Cel care scrie aceste rânduri cunoaște amândouă mărfurile.

Este bună și marja cea veche și pot spune că se vinde pres eltiu și mai adăug că dacă statul da a cumpăra marja veche va fi urmat, se va scumpi și ea destul de mult.

Dar este mult mai bună marja cea nouă.

Ce cumpărăm bîgându-ne banii în titlurile vechi, adică ce ne dă Statul în schimbul titlului cumpărat?

Ne plătește dobînda și asupra ei ne ia și impozit.

Mai putem să ne imprimăm puocînd amaneț titlurile cumpărate, sau să le vindem cum cu prețul cu care le-am cumpărat.

Ce ne dă Statul bîgându-ne banii în noui Impremut?

1) Ne plătește dobînda fără să ne ia impozit la ea;

2) Ne dă înapoi, unora începînd chiar de peste o jumătate de an și tuturora într'un timp hotărât, nu numai teți banii bîgăți de noi în Impremut, dar sume mult mai mari decât banii noștri, adăvurate căștigari, pentru cari Statul ne va lua niciodată impozit; vre-o sută de titluri din Impremutul nou vor primi fiecare câte **trei milioane lei**, vreo două sute de titluri vor primi câte un **milion lei**, vreo 400 titluri vor primi fiecare câte **500.000 lei** și alte vreo 400 vor primi fiecare câte **250.000 lei** și vreo 2500 de titluri vor

primi fiecare câte 100.000 lei. Toți cei cari ne vor avea norocul să fie plășiți cu sume sînt de mari vor primi fusoși după cum am mai spus, nu numai banilor, dar cu mult mai mult, pe lângă dobînda ce li se plătește la fiecare an.

Ce mai găsim în noui Impremut?

3) Siguranța că vom primi plățile Statului în bani tot atît de mari ca și cei c'a azi;

Dacă avem nevoie de bani putem titlurile amaneț și obținem o sumă cel puțin de trei ori mai mare de cît ce titluri vechi sau ne vindem titlurile cu un preț aproape tot atît de mare ca prețul de cumpărare.

Mă opresc să mai vorbesc de alte foloase.

Avort mortal

Sunt înșificate două moșe. În seara de 9 Noembrie femeia Stanca Criste din satul Săcele a fost adușă la domiciliul moșei Lăcrășia Puloancă din țării, în vederea provocării unui avort.

Această moșă împreună cu alți, anume Cernea Todor au procedat în conșiență. Și deși operația a reușit după 24 ore femeia a făcută die viață în aceeași noapte moșeile au luat cadavrul și l-au dus cu o căruță la casa bărbatului, sfîșindu-l și nu comenice jandarmilor adevărata moarte a victimei.

Jandarmii însă au aștat și au arestat pe cele două moșe cari urmează a fi înaintate autorităților din Constanța. Cercetările se fost făcute de plut. de jand. Bodulug Stao.

Poldi Nacht Fiul
IMPORT-EXPORT
CONSTANȚA
Str. V. Alexandri, 10
Telefon 2 11

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lshovary 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultanți:
Dimineața de la ora 8 la 12
După masă de la 2⁰⁰ la 7 seara

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Sifilis, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rihovai No. 20
colț cu Strada Ion Lshovari
Consult. 8-1 și 4-8 591-5
Telefon 445

Sanctorul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionasa 8
(In curtea Bisericii Germani)
Sanctoriu modern pentru
chirurgie, — Boli interne, —
Materitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult: 8-12 s. m. 2-7 p. m.
Telefon 425

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracții fără durere
Denturi fixe în aur
(American Bridge)
CONSTANȚA
Str. Pievnei 1
Telefon 657 41-A

MINISTERUL FINANTELOR
IMPROMUTUL DE INZESTRARE A ȚĂRII 4 1/2 % DIN 1934
PROSPECT DE EMISIUNE

- (REZUMAT)**
- Se emit prin subscripție publică obligațiuni de 1.000 lei valoarea nominală cu **preț de 880 lei** obligațiunea.
 - Preț obligatiunilor subscrisă se face printr-un singur termen, adică cu subscrierea, **între 5-30 Noiembrie 1934.**
 - 20 % din suma de plată se poate achita cu titluri din vouchere rambo emise de Stat, scoțite pe sumele curente rătăcite la locul de subscripție. Suma ce se plătește cu titluri de rambo are o plată de 20 % din valoarea nominală subscrisă.
 - Obligațiunile de 1.000 lei produc o dobândă de 450 % pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, **prima plată făcându-se la 1 Iunie 1935.**
 - Obligațiunile se rambursează în 40 ani prin anuități la sorți, care se fac de 4 ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 Argost și 1 Noiembrie pentru cele care se rambursează la 1 Decembrie următor. **Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.**
 - În anul întâu se rambursează ca **primă mare** pentru fiecare m. miliard din capitalul subscris.

1 oblig. cu	3.000.000 lei total	3.000.000 lei
2 " " " " " "	1.000.000 " "	2.000.000 " "
4 " " " " " "	500.000 " "	2.000.000 " "
4 " " " " " "	250.000 " "	1.000.000 " "
46 " " " " " "	100.000 " "	4.600.000 " "
57 obligații rambursate în total		12.600.000 lei

- În anul următor, numărul obligațiilor care se rambursează cu 100.000 lei se micșorează cu câte o obligațiune din an în an.
- Restul obligațiilor care se rambursează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 lei peste valoarea lor nominală, adică:
- | | | |
|--------------|-----------------------------|------------|
| Titlurile de | 1.000 lei se rambursează cu | 1.200 lei |
| " " " " " " | 2.000 " " " | 2.400 " " |
| " " " " " " | 5.000 " " " | 6.000 " " |
| " " " " " " | 10.000 " " " | 12.000 " " |
| " " " " " " | 20.000 " " " | 24.000 " " |
7. **Plățile dobânzilor și amortizamentelor se fac în lei stabilizate, lei reprezentând o greutate de 10 miligrame aur cu unu 0/100.**
8. **Cuactele scizute și obligațiunile epite la sorți se primesc drept număr de către toate Casele Publice.**
9. Nu se va face niciodată vre-un scizământ la plata dobânzilor sau a sumelor cu care se rambursează obligațiile, adică **anuitățile sunt scuzite de orice impozite sau taxe.**
- Obligațiunile mai sunt scuzite de **moșteniri pe succesiuni, date și donațiuni.**
10. Obligațiunile se primesc spre înapoi, garanți și caștuni.
11. Subscripțiile se fac la:
- Banca Națională a României și Sucursalele ei; Casa Națională de Economie și Căcuri poștale; La Birourile Oficilor Poștale; Toate Casele Publice și Băncile ce se vor sciza la timp.**
- Notă.** — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

Mare excursie la Viena
22 Decembrie până la 1 Ianuarie
CRĂCIUN 1934

PREȚURI:
Cl. III Constanta-Buc.-Cernăuți-Viena și retur Lei 2980
Cl. II " " " " " " " " 4450

În prețuri se cuprinde: 1. Pașaport colectiv; 2. Toate vizete; 3. Voiaj dus și întors.

Se călătorește cu tren rapid:

- Locuri rezervate; 2. Vagon de dormit (cl. II și cl. III cu prețuri reduse); 3. Vagon restaurant cu prețuri reduse; 4. Reducți în fiecare vagon; 5. Mari reduceri la Viena la teatre, concerte și muzee; 6. Excursiuni cu autocar.

Documente necesare pentru pașaportul colectiv: 1. Dosa fotografii; 2. Certificat de profesionalitate sau carnet de identitate sau pașaport vechi; 3. Livretul militar până la vârsta de 50 ani.

Toate informațiunile precum și înscrieri la **AGENȚIA WAGONS-LITS COOK** Constanța, Piața Independenței 11.

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai la
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiui
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lotul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a I-a
a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiui
CONSTANȚA
TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lozului:

Pentru o slagură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele:	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Târgul cerealelor

Cereale vândute și vândute la obor
Constanța azi 14 Noembr. 1934

Căruțe	Prețuri %
1 Grâu de toamnă	410
9 Orz	260 265
6 Ovăz	280 290
37 Porumb	140 210
1 Măiu	300
3 Ia	550 615
3 Fasole	450 320
2 Măzărică	450
2 Fan	75
37 Dughie	140 165
1 Lemn	55-65

PERECHE DE COAMENI
foarte coracți, cu înțelesă experiență administrativă, concediați din serviciu din cauza crizei, cauti ocupându-se în la moșie, în la o gospodărie msi mare. Pretențiuni modeste. Posedă acte în regulă.

A sosit pentru câteva zile în localitate și s'a instalat în str. Ștefan cel Mare 98, renumita **Prezicătoare Mondenă Maria Samartineanu**, care prezice la precizie prezentul, trecutul și viitorul.

D. Dr. Anghel Ecica a fost numit medic secundar la spitalul „Dr. Sion” din localitate.

Vă coritaji vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTON
Depozit de
Fabrică
La Magasiul
de Bijuterie
BERLAUB Str. Carol No. 51
(In fata Postei)



Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI și
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-encicogoscopia)
Raza X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult: 8-12 dim — 1 / d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
In Iata Cazinului
Telefon 711

Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Disarevici)
Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Deasupra Drogeriei Pa-paius.
Consult: 9-12; 3-7
Pentru funcționari ore speciale.

Mare ocazie se vinde, în mod excepțional, un teren din Constanța, str. Carageale 30, în suprafața de 1300 m², cu construcția de pe el a fostă fabrică de șic și ognezi). A se adresa proprietarului Berzowsky chiar acolo.

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
Dentistică
Cosmetica Medicală
Sigaeta Carol No. 98

Cabinet-Dentar
C. CARABATACHE
Extracții fără durere.
Laborator special Dentar
Se execută cu garanție sistemele cele mai moderne.
B-dul Ferdinand No. 16, alături de școala Primară Nr 1

STANDARD
Subscrieți la Impromutul de Inzestrare a țării, prin:
Colectura Bogosian
Str. Carol 51 C-ța vis-à-vis de Poșta unde se vând și efecte de Stat în condițiuni avantajoase.